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Прэм' ер-мі ністр Япо ніі 
за явіў аб пла нах па кі нуць сваю па са ду

Прэм' ер-мі ністр Япо ніі 

Фу міа Кі сі да па цвер дзіў, 

што па кі не па са ду кі раў-

ні ка ўра да пас ля вы ба раў 

стар шы ні кі ру ю чай у краі -

не Лі бе раль на-дэ ма кра-

тыч най пар тыі (ЛДП). Аб 

гэ тым па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на эк стран ную прэс-кан фе рэн цыю ў рэ зі дэн-

цыі па лі ты ка. Кі сі да пры няў ра шэн не аб ад мо ве вы лу чаць 

сваю кан ды да ту ру на вы ба рах на фо не па дзен ня рэй тын-

гаў ура да да рэ корд на ніз ка га ўзроў ню з-за шэ ра гу скан-

да лаў, у пер шую чар гу звя за ных з па ру шэн ня мі пра ві лаў 

фі нан са вай спра ва здач нас ці пры збо ры па лі тыч ных ах-

вя ра ван няў у ЛДП. Па звест ках агенц тва Kyodo, ён за явіў 

сва ім па плеч ні кам аб жа дан ні ўзяць на ся бе ад каз насць 

за гэ ты скан дал, та му што «нех та па ві нен гэ та зра біць». 

Кі сі да так са ма па абя цаў пад трым лі ваць но ва га лі да ра.

Коль касць за тры ма ных у Вя лі ка бры та ніі 
з-за бес па рад каў пе ра вы сі ла ты ся чу ча ла век

Аб гэ тым РІА «Новости» па ве да мі лі ў прэс-служ бе На-

цы я наль на га са ве та на чаль ні каў па лі цыі (NPCC). Як вя до-

ма, на пры кан цы лі пе ня ма са выя пра тэс ты ўспых ну лі ў мно-

гіх га ра дах Вя лі ка бры та ніі пас ля на па дзен ня 17-га до ва га 

пад лет ка з на жом на дзя цей у Са ўтпар це. Та ды трое ма лых 

за гі ну лі, яшчэ не каль кі дзя цей і двух да рос лых да ста ві лі ў 

баль ні цу ў кры тыч ным ста не. На фо не бес па рад каў ула-

ды Вя лі ка бры та ніі трой чы склі ка лі над звы чай ны ўра да вы 

ка мі тэт COBRA. Прэм' ер кра і ны Кір Стар мер па абя цаў 

уз мац ніць па лі цэй-

скую пры сут насць 

на ву лі цах бры-

тан скіх га ра доў, 

па ско рыць кры мі-

наль нае су да вод-

ства, а так са ма 

пе ра сле да ваць ві-

на ва тых у рас паль-

ван ні бес па рад каў у сац сет ках. У мі нюс це па ве да мі лі, што 

для су праць дзе ян ня гвал ту вы зва лі лі да дат ко ва 500 мес-

цаў у тур мах і за дзей ні ча лі шэсць ты сяч су пра цоў ні каў 

спе цы я лі за ва ных ад дзе лаў па лі цыі.

Сіс тэ му all іnclusіve ў Тур цыі 
зноў пра па на ва лі пе ра гле дзець

Прад стаў ні кі ту рэц кай 

ін дуст рыі ту рыз му зноў 

пра па ну юць пе ра гле-

дзець па пу ляр ны ся род 

за меж ні каў фар мат «усё 

ўклю ча на» (all іnclusіve) 

у а тэ лях. Аб гэ тым па ве-

да мі ла ТАСС са спа сыл кай на га зе ту Hurrіyet. Вы дан не 

пры во дзіць мер ка ван не біз нес ме на За фе ра Ал кая, які 

быў ад ным з за сна валь ні каў гэ тай сіс тэ мы ў 1990-х га дах. 

Ад нак на працягу апош ніх га доў ён вы сту пае за яе змя-

нен не, ад зна чае га зе та. Па вод ле яго слоў, гэ тая сіс тэ ма 

ста ла важ най у раз віц ці ту рыз му кра і ны, ад нак праз га ды 

яе не аб ход на аб мер ка ваць на на ва. Прад стаў ні кі ін дуст рыі 

ту рыз му Тур цыі ра ней не ад на ра зо ва вы сту па лі з пра па-

но ва мі пе ра гле дзець фар мат all іnclusіve.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

1 жніў ня 2024 го да ў ста лі цы Тур-

цыі Ан ка ры на тэ ры то рыі аэ ра пор та 

Эсен бог ад быў ся аб мен асу джа ны мі 

па між Ра сі яй і За ха дам. Між на род ная 

юры дыч ная здзел ка за кра ну ла лёс 

26 ча ла век, з якіх 16 бы лі ад праў ле ны 

ў ЗША і Еў ро пу, а дзе сяць вяр ну лі ся 

ў Ра сію. Гэ тая не ар ды нар ная па дзея, 

якая ста ла «хі том» ін фар ма цый на га 

па рад ку, да ты чы ла ся і Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь.

Не вы клі кае су мнен ня, што па доб ныя ме-

ра пры ем ствы за га дзя і ста ран на рых ту юц ца, 

а асо бы, уклю ча ныя ў спі сы аб ме ну, уяў ля-

юць іс тот ную ці ка васць для ба коў-удзель ні-

каў. Ста ноў чы вы нік — гэ та рэ аль ны пос пех 

спец служ баў і цэ ла га шэ ра гу мі ніс тэр стваў. 

У той жа час гэ та дэ ман стра цыя га тоў нас ці 

аба ра няць улас ных гра ма дзян і здоль нас ці 

зна хо дзіць для гэ та га кам пра міс ныя ра шэн-

ні ў са мых скла да ных умо вах між на род най 

аб ста ноў кі.

Скла да насць ажыц цёў ле най апе ра цыі 

ўза ем на га аб ме ну асу джа ны мі за клю ча ла-

ся ў тым, што яны ўтрым лі ва лі ся ў тур мах 

ЗША, Гер ма ніі, Поль шчы, Сла ве ніі, Нар-

ве гіі, Ра сіі і Бе ла ру сі. Усё гэ та па тра ба ва-

ла дак лад най ка ар ды на цыі на ма ган няў і 

сін хрон ных дзе ян няў ура даў усіх уцяг ну-

тых кра ін. Вы ні кам ста ла па спя хо вае вы-

зва лен не вась мі ра сі ян з за ход ніх тур маў, 

ад праў ка іх і два іх не паў на лет ніх дзя цей у 

Маск ву. У сваю чар гу, 16 экс-зня во ле ных 

з'е ха лі ў Бер лін і Ва шынг тон (13 і 3 ад па-

вед на).

З бо ку За ха ду ў спі сы тра пі лі трое ра сі ян 

(В. Ка на шчо нак, В. Клю шын, Р. Се ляз нёў), 

асу джа ных у ЗША на роз ныя тэр мі ны па 

аб ві на вач ван нях у: на быц ці і па стаў цы Ра сіі 

«ад чу валь най аме ры кан скай элект ро ні кі і 

бо еп ры па саў для са дзей ні чан ня ва ен ным 

на ма ган ням Ра сіі і рас пра цоў цы зброі ў 

па ру шэн не экс парт на га кант ро лю ЗША», 

рэа лі за цыі зла чын ных схем па ўзло ме кам-

п'ю тар ных сіс тэм пры ват ных кам па ній, 

вы кра дан ні іх кан фі дэн цы яль ных да ных і 

здзяйс нен ні бан каў ска га мах ляр ства. Ха-

рак тэр на, што ўсе яны бы лі за тры ма ныя 

па-за тэ ры то ры яй ЗША па за пы це Ва шынг-

то на, эк стра дзі ра ва ныя і асу джа ныя аме ры-

кан скай Фе мі дай.

З еў ра пей скіх тур маў бы лі вы зва ле ныя: 

Ган на і Ар цём Дуль ца вы, якія ад бы ва лі па-

ка ран не ў Сла ве ніі за шпі я наж; жур на ліст 

Па вел Руб цоў (Ган са лес), за тры ма ны ў 

Поль шчы па па да зрэн ні ў шпі я на жы; Мі ха іл 

Мі ку шын, арыш та ва ны ў Нар ве гіі; Ва дзім 

Кра сі каў, асу джа ны ў Гер ма ніі па спра ве 

аб лік ві да цыі бы ло га ча чэн ска га па ля во га 

ка ман дзі ра Зе лім ха на Хан гаш ві лі.

Па сут нас ці, боль шасць вер ну тых ра сій-

скіх гра ма дзян сум лен на вы кон ва лі аба вя-

зак пе рад сва ёй кра і най, аба ра ня ю чы яе 

на цы я наль ныя ін та рэ сы ў роз ных кут ках 

све ту. У сваю чар гу, Ра дзі ма зра бі ла ўсё 

маг чы мае для іх вы зва лен ня.

Кры ху інакш вы гля дае гіс то рыя іс пан ска-

га жур на ліс та Паў ла Руб цо ва (Па бла Ган-

са ле са), які мае двай ное гра ма дзян ства і 

з'яў ля ец ца па за штат ным су пра цоў ні кам 

га зет Publіco і La Sexta. Ён зна хо дзіў ся пад 

вар тай у Поль шчы без су до ва га пры га во ру 

на пра ця гу амаль трох га доў ва ўмо вах стро-

га га рэ жы му, пры мя нен ня да яго ка та ван няў 

і ад мо вы ў су до вым раз гля дзе. У да чы нен ні 

да іс пан ска га жур на ліс та бы лі па ру ша ны па-

ла жэн ні Усе агуль най дэк ла ра цыі пра воў ча-

ла ве ка і Еў ра пей скай кан вен цыі па пра вах 

ча ла ве ка, ён быў арыш та ва ны і ўзя ты пад 

вар ту без прад' яў лен ня якіх-не будзь до ка-

заў, вы стаў ле ных су праць яго аб ві на ва чан-

няў, і без перс пек ты вы су до ва га раз бо ру.

Ган са лес утрым лі ваў ся ў тур ме ў го-

ра дзе Ра дам (для асаб лі ва не бяс печ ных 

зла чын цаў). У ту рэм най ка ме ры без вок-

наў ён зна хо дзіў ся 23 га дзі ны ў су ткі, а 

вы хо дзіць да зва ля ла ся толь кі на ад ну га-

дзі ну на пра гул ку.

Ня гле дзя чы на не ад на ра зо выя зва ро-

ты Між на род най і Еў ра пей скай фе дэ ра цыі 

жур на ліс таў і іх іс пан скіх фі лі ялаў з за клі-

ка мі да поль скіх улад пе ра гле дзець ста тус 

П. Ган са ле са і вы зва ліць яго, даў шы яму 

маг чы масць аба ра няць ся бе ў су дзе і за-

бяс пе чыць спра вяд лі вы су до вы раз гляд, 

Вар ша ва не пры ма ла ні я кіх мер.

Уклю чэн не іс пан ска га жур на ліс та ў спі-

сы аб ме ну вар та рас цэнь ваць не інакш, як 

акт мі ла сэр нас ці з бо ку Ра сіі ў ад но сі нах 

да ўлас на га гра ма дзя ні на, які не за кон на 

ўтрым лі ваў ся за мя жой, і край нюю ме ру, 

на кі ра ва ную на лік ві да цыю юры дыч на га 

без за кон ня. У су вя зі з гэ тым вер хам кры-

ва душ нас ці вы гля да юць сло вы Д. Бай дэ на 

і О. Шоль ца аб тым, што аб ме не ныя зня во-

ле ныя «бяз він ныя» і «па лі тыч на ан га жа ва-

ныя». І гэ та га во раць лі да ры «дэ ма кра тыч-

на га» све ту, дзе су до вае ра шэн не — гэ та 

вяр хоў ны за кон.

Каб не быць га ла слоў ным, звер нем ся 

да фак таў і больш пад ра бяз на раз гле-

дзім пер са наль ны склад ад праў ле ных на 

За хад асоб, па мі ла ва ных прэ зі дэн та мі 

Бе ла ру сі і Ра сіі.

Па чаць вар та з ня мец ка га гра ма дзя ні на 

Ры ка Кры ге ра, пры га во ра на га ў Бе ла ру сі 

да рас стрэ лу па пры га во ры Мінск ага аб лас-

но га су да 24 чэр ве ня 2024 го да. Ві на гэ та га 

сляз лі ва га баў э ра бы ла да ка за на па шас ці 

ар ты ку лах Кры мі наль на га ко дэк са, ся род 

якіх: на ём ніц тва, аген тур ная дзей насць, 

акт тэ ра рыз му, ства рэн не «эк стрэ місц ка-

га фар мі ра ван ня», не за кон ныя дзе ян ні ў 

да чы нен ні да аг ня стрэль най зброі і вы бу-

хо вых рэ чы ваў, на ўмыс нае пры вя дзен не ў 

не пры дат насць транс парт на га срод ку або 

шля хоў зно сін.

У вы ні ку яго дзей нас ці 5 каст рыч ні ка 

2023 го да бы ло ўза рва на чы гу нач нае па-

лат но на стан цыі Азя ры шча і толь кі па шчас-

лі вай вы пад ко вас ці абы шло ся без люд скіх 

ах вяр. Тэ ра рызм у чыс тым вы гля дзе для лю-

бой юс ты цыі. Ад нак і ў да чы нен ні да Кры ге ра 

бы лі вы ка на ны ўсе па ла жэн ні Усе агуль най 

дэк ла ра цыі пра воў ча ла ве ка: пра ве дзе ны 

рас сле да ван не, су до вы раз бор, вы не се ны 

пры га вор, які ён не аб скар дзіў. Сцвяр джэн-

не «не ві на ва ты» ў да чы нен ні да да дзе на га 

пер са на жа прос та неда пу шчаль нае.

Ра шэн не аб па мі ла ван ні і пе ра да ча 

асу джа на га Гер ма ніі — гэ та яр кі акт 

мі ла сэр нас ці з бо ку на ша га Прэ зі дэн та 

А. Р. Лу ка шэн кі. «За кон стро гі, але 

ён За кон» — гэ тая іс ці на на раў не са 

спра вяд лі вас цю з'яў ля юц ца ас но ва мі для 

на ша га гра мад ства, што Бе ла русь у чар го вы 

раз пра дэ ман стра ва ла ўся му све ту.

Што да ты чыц ца ін шых удзель ні каў аб ме-

ну, то, акра мя Кры ге ра, чац вё ра ме лі ня мец-

кае гра ма дзян ства. Ся род іх — асу джа ныя 

за дзяр жаў ную здра ду Ке він Лі ка, Дэ му ры 

Ва ро нін, Гер ман Мой жэс і Па трык Шэ бель, 

які ад бы ваў тэр мін за кант ра бан ду нар ка-

тыч ных срод каў.

З тра іх пе ра да дзе ных на за хад аме ры кан-

цаў — два пра фе сій ныя раз вед чы кі (Эван 

Герш ко віч і Пол Уі лан), узя тыя з до ка за мі 

зла чын ства на тэ ры то рыі Ра сіі, а ад на (Ал су 

Кур ма шо ва) — ак тыў ны ўдзель нік пра цэ су 

пад ры ву ра сій скай дзяр жаў нас ці. Усе яны 

бы лі асу джа ныя на роз ныя тэр мі ны зня во-

лен ня ў ад па вед нас ці з за ко нам.

Ха рак тэр на, што ся род пра па на ва ных 

За ха дам для аб ме ну пер сон больш чым па-

ло ва ад но сяц ца да прад стаў ні коў ра сій скай 

па лі тыч най і мас тац кай ба ге мы, якія ак тыў-

на вы сту па юць су праць кан сты ту цый най 

ула ды і з'яў ля юц ца аген та мі ўплы ву. Гэ та 

гра ма дзя не Ра сіі: Ула дзі мір Ка ра-Мур за 

(і Вя лі ка бры та ніі); па плеч ні кі ня бож чы ка 

На валь на га Ілья Яшын, Ксе нія Фа дзе е ва, 

Лі лія Ча ны ша ва, Ва дзім Аста нін; Анд рэй 

Пі ва ва раў, Алег Ар лоў, Аляк санд ра Ска-

чы лен ка. Усе гэ тыя пер са на жы здзейс ні-

лі зла чын ствы, бы лі асу джа ныя, ад бы ва лі 

па ка ран не ў па праў чых уста но вах і вет лі ва 

пры ня ты Гер ма ні яй.

Трэ ба ад зна чыць, што ўжо на ня мец кай 

зям лі Ілья Яшын і Ула дзі мір Ка ра-Мур за да-

лі прэс-кан фе рэн цыю, на якой па ве да мі лі, 

што ім не вы да лі ра сій скіх за меж ных паш-

пар тоў. Яшын за явіў: «Тое, што са мной 

ад бы ло ся пер ша га чыс ла, я не раз гля даю 

як аб мен, я раз гля даю гэ тае ме ра пры ем-

ства ме на ві та як не за кон нае вы два рэн не 

з Ра сіі су праць ма ёй во лі». Ён ад зна чыў, 

што на пі саў за яву на імя на чаль ні ка СІ ЗА 

«Ля фор та ва», у якой ад мо віў ся даць зго ду 

«на вы сыл ку за ме жы Ра сіі».

Аб мен, які ад быў ся, ак тыў на вы ка рыс-

тоў ваў ся на За ха дзе для дэ ма ні за цыі Ра сіі 

і вы ра шэн ня ўлас ных па лі тыч ных за дач. 

У Ва шынг то не тра іх па мі ла ва ных зня во ле-

ных су стра ка лі Д. Бай дэн і К. Ха рыс. Ка ля 

тра па са ма лё та ў аэ ра пор це Кёль на канц-

лер О. Шольц за явіў, што вы ра шаль ным 

фак та рам для ня мец кіх улад ста ла тое, што 

ў іх «ёсць аба вя за цель ства аба ра няць гра-

ма дзян Гер ма ніі, а так са ма са лі дар насць са 

Злу ча ны мі Шта та мі». Пры гэ тым ён не пра-

мі нуў ад зна чыць, што су стра кае «не ві на ва-

тых асоб, па збаў ле ных во лі і не спра вяд лі ва 

за тры ма ных па па лі тыч ных ма ты вах у Ра-

сіі... А ўрад Гер ма ніі бу дзе пра цяг ваць зма-

гац ца за вы зва лен не ўсіх, хто зна хо дзіц ца 

ў тур мах Ра сіі і Бе ла ру сі па па лі тыч ных 

пры чы нах».

Не менш кра са моў ныя бы лі Жа зеп Ба-

рэль, які за явіў, што «Еў ра пей скі са юз з 

па лёг кай ус пры няў вы зва лен не і пе ра да чу 

на во лю, за ме жы Ра сіі і Бе ла ру сі шэ ра гу па-

лі тыч ных зня во ле ных», і Йенс Стол тэн берг, 

які аб вяс ціў, што «гэ та да сяг нен не ста ла 

маг чы мым дзя ку ю чы НА ТА».

Не па кі ну ла без ува гі гэ тую па дзею і 

Між на род ная пра ва аба рон чая ар га ні за цыя 

Amnesty Іnternatіonal, па ве да міў шы пра пэў-

ны «пры смак го ры чы» ў су вя зі з аб ме нам: 

«За бой ца і ін шыя зла чын цы, асу джа ныя 

спра вяд лі вым су дом, ця пер вы хо дзяць на 

во лю ў аб мен на лю дзей, якія прос та ска-

рыс та лі ся сва ім пра вам на сва бо ду вы каз-

ван ня ду мак». У чар го вы раз ан га жы ра ва-

насць і пе ра круч ван не фак таў. Ма ла та го 

што за кож на га ра сій ска га гра ма дзя ні на 

пе ра да дзе ны па два асу джа ныя, дык яшчэ 

тэ ра рыс ты і эк стрэ міс ты ўзве дзе ны ў ранг 

«ня він ных ах вяр».

Ра зам з тым, што б ні сцвяр джа лі пры хіль-

ні кі «за ход ніх каш тоў нас цяў», най буй ней шы 

з ча соў ха лод най вай ны аб мен зня во ле ны мі 

ад быў ся. Лю дзі вяр ну лі ся на Ра дзі му, да до-

му, да ўлас ных сем' яў, і гэ та га лоў нае да сяг-

нен не, якое ста ла рэ аль нас цю дзя ку ю чы кан-

струк тыў най па зі цыі прэ зі дэн таў Ра сіі і Бе ла-

ру сі. Мож на па-роз на му трак та ваць па няц ці 

«сва бо да» і «пра вы ча ла ве ка», на зы ваць 

ка гось ці раз вед чы кам, а ка гось ці шпі ё нам, 

але не вар та іг на ра ваць маг чы мас ці дып ла-

ма тыі і за кры ваць ка на лы ка му ні ка цыі.

На шы кра і ны ў чар го вы раз пра дэ ман-

стра ва лі ўся му све ту, што га то вы да раў-

на праў на га дыя ло гу і кам пра мі су, ка лі гэ та 

ідзе на ка рысць лю дзям. Прак тыч на лю быя 

праб ле мы, на ват са мыя вост рыя, мо гуць 

быць вы ра ша ны за ста лом пе ра га во раў, 

але для гэ та га па трэб ны ўза ем ная во ля і 

за ці каў ле насць.

Мож на пры трым лі вац ца лю бых па лі тыч-

ных по гля даў, але не вар та за бы ваць, што 

ў све це ня ма ні чо га больш каш тоў на га, чым 

ча ла ве чае жыц цё. Маг чы ма, ме на ві та гэ та 

мо жа стаць ад ным з га лоў ных прын цы паў 

но ва га шмат па ляр на га све ту, які фар мі ру-

ец ца на на шых ва чах.

Мі ка лай БУ ЗІН, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў, 

пра фе сар.

АБ МЕ НУ ПАД ЛЯ ГА ЮЦЬ...
Лю быя праб ле мы, на ват са мыя вост рыя, мож на вы ра шыць шля хам пе ра га во раў
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